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GESUNDHEITLICHE LAGE VON FACHKRÄFTEN 
DER OFFENEN JUGENDARBEIT IN ÖSTERREICH

Umfrageergebnisse



Hard facts der Umfrage:

• 280 Fachkräfte der Offenen Jugendarbeit haben 
teilgenommen

• Es zeigt sich ein hoher Bedarf an Maßnahmen zur Stärkung der 
psychischen Gesundheit

• Folgen der Pandemie werden insgesamt als weniger relevant 
eingestuft

• Jüngere Fachkräfte zeigen sich durch Pandemie mehr belastet

• 90 % der Befragten erachten Maßnahmen der betrieblichen 
Gesundheitsförderung als wichtig
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DAS STÄRKT FACHKRÄFTE IN 
IHRER ARBEIT
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EINFLUSS DER
CORONA-PANDEMIE

Jede_r Dritte...
• macht regelmäßig 

Entspannungsübungen
• ernährt sich gesünder
• widmet sich vermehrt Hobbies
• achtet verstärkt auf Biorhythmen
...seit der Pandemie

Jede_r Zweite verbringt mehr Zeit...
• In der Natur
• Mit wichtigen Menschen
...seit der Pandemie

OJA-Fachkräfte...
• sind häufiger erschöpft und 

niedergeschlagen
• Haben mehr Zukunftsängste
• Stehen häufiger unter Druck
...seit der Pandemie



Fachkräfte in Gesundheitskompetenten 
Einrichtungen...

• messen Gesundheitsförderungsangeboten einen 
höheren Stellenwert bei

• geben seltener an, Konzentrationsschwierigkeiten 
zu haben

87 Teilnehmende aus zertifizierten 
Gesundheitskompetenten 

Einrichtungen

GESUNDHEITSKOMPETENTE OJA
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Die befragten OJA-Einrichtungen 

bieten ihren Mitarbeitenden:

Jüngere OJA-Fachkräfte...

• Haben mehr Zukunftsängste

• Sind antriebloser

• Haben häufiger 

Konzentrationsprobleme

• Belastet zu niedriges Gehalt eher

• Nehmen Teamzusammenhalt

am meisten wahr

WEITERE ERGEBNISSE I
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WEITERE ERGEBNISSE II
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Welche gesundheitsförderlichen Angebote würden gewählt 
werden?

Kostenlos kleiner Beitrag  nur während der Arbeitszeit auch außerhalb der Arbeitszeit
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BETRIEBLICHE GESUNDHEITSFÖRDERUNG -
WAS WIRD ANGEBOTEN:
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DIE WICHTIGSTEN THEMEN RUND UM 
GESUNDHEITSFÖRDERUNG SIND:
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Psychische Gesundheit
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Lebens- und Arbeitsbedingungen
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